

房建工程物资设备的维护与保养策略研究

孙浩楠

(中铁十九局集团第三工程有限公司, 辽宁 沈阳 110136)

摘要 为确保工程项目中使用的各类物资设备能够长期处于良好的工作状态,减少因设备故障导致停工,提高施工效率与安全性,本文认为可通过采用清洁保养、润滑保养以及定期检查与预防性维护等方法进行房屋建筑工程物资设备的维护保养。在实际工作开展中,通过上述策略的实施,以期能使房建工程物资设备的故障率下降,维修成本得到有效控制,设备使用寿命明显延长。同时,施工效率与安全性得到提升,工程进度得到保障,房屋项目整体效益增强。

关键词 房建工程; 物资设备; 清洁保养; 润滑保养; 防腐处理

中图分类号: TU713

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)10-0076-03

随着我国经济和科学技术的飞速发展,建筑工程的机械化程度也在不断提高,越来越多的工程设备得到广泛的应用,先进的建筑机械设备成为给企业带来效益的最主要和必要的生产工具,不仅加快了企业的施工进度,也提高了施工质量。

古人云:“工欲善其事,必先利其器”,建筑机械设备在使用过程中,其效用是否能充分发挥,一个很重要的因素取决于设备的性能是否完好,而其机械性能完好与否,又取决于对设备的保养和维护状况。建筑企业如何在生产经营中抓好机械设备的管理,提高设备的利用率,使设备总是处于良好的工作状态中,对提高企业设备管理维护水平,提高工作效率,增强企业的市场竞争力和提高经济效益都有着十分重要的现实意义^[1]。

1 房建工程物资设备维护与保养作用

设备维护与保养对于保障设备的正常运行、提高施工效率和降低施工成本具有重要的意义。在设备性能稳定、故障率较低时现场施工作业连续进行,可缩短项目建设工期,降低施工成本,同时提高企业的经济效益水平;设备维护与保养工作开展能有效提高施工作业水平,保证各项施工任务顺利完成。很多房建工程项目建设过程中对设备的性能稳定性有着较高的要求,比如混凝土搅拌、钢筋加工测量等。在设备维护与保养的过程中,如果设备维护保养不能有序开展,就会导致设备的精度下降、操作稳定性不足,对后续房建工程的建设和运营产生较大影响。基于此,相关企业需深入分析房建工程物资设备维护与保养要求,落实各项维护保养工作策略,提高设备运行水平,满足房建工程建设要求,同时也能降低设备维护与保养

成本。就目前的状况来看,在房屋建筑工程物资设备维护与保养的过程中所涉及的工作内容比较多,但是从长远角度来看,能够缩短项目建设工期、降低成本,对企业经济效益提升产生积极作用。

2 房建工程物资设备分类

房建工程项目建设规模比较大,所需要的设备类型多、数量多。具体来说,主要包含如下几种:第一种,起重设备。由于房建工程建设工作量比较大,需要的物资设备体量较大,起重设备将物资、设备、工具等吊装到规定位置,以满足现场施工作业要求。而针对起重设备而言,它主要含塔吊、履带吊、汽车吊等,进行建筑材料、人员、构件的运输,满足现场施工作业要求。第二种,混凝土搅拌设备。房建工程项目施工过程中混凝土是主要施工材料,占比较大,在混凝土制作过程中使用混凝土搅拌机进行,可提高混凝土材料生产水平,满足现场施工要求。而在搅拌设备运行中要保证混凝土搅拌达到均匀性的标准,施工效果合格,满足房建工程建设和运营需求。第三种,运输车辆。运输车辆的作用是将物资、构件等运输到施工作业现场,包含自卸车、搅拌运输车、装载机等。此类设备运行的过程中必须保证其运输能力合格,运输效率达到要求,并且具备较高的机动性、承载力以及适应性,能够适应复杂的环境,确保现场施工作业有序进行。第四种,电气设备。电力是主要的能源形式,其是房建工程施工中必不可少的设备类型,包含变压器、配电柜、照明灯具、电动机等。此类设备可提供房建工程的动力系统以及照明系统,使得各种机械设备可以正常运行,确保现场施工作业任务顺利完成,也能降低安全事故发生概率^[2]。

3 房建工程物资设备日常维护技术要点

3.1 清洁保养

为使得房建工程物资设备维护保养工作顺利进行,在日常工作过程中落实清洁保养工作尤为重要。一般而言,清洁保养工作是对设备运行状况进行检测,通过使用清洁措施防止物资设备存在杂质、油污等情况,继而影响设备运行效果。在清洁保养的过程中,针对起重设备的清洁保养工作,可以按照每两周进行 1 次清洁,重点清洁吊带、钢丝绳、驾驶室等,消除积尘、油渍等影响。而对于混凝土搅拌设备来说,每日作业后都要进行清洗,特别是搅拌缸、输送管道等要全面清洗干净,以防止混凝土凝固影响后续施工。

在设备清洁的过程中,对金属结构表面使用软质布料或者专用金属清洁剂进行清洁,防止使用硬物刮擦导致刮痕。对于电气部件来说,选择的清洁剂必须无腐蚀性、绝缘良好且采取断电清洁的方式避免发生触电事故。开展清洁工作时,根据清洁作业要求选择不同的清洁剂类型和清洁方法,并且灵活调整清洁策略以提高清洁效果。

与此同时,对设备进行清洁保养的过程中要秉承细心思想观念,确保清洁效果达到要求。在清洁的过程中将设备表面的灰尘、污垢清理干净,同时还要深入设备内部进行彻底清洁,保证没有积尘、泥土、其他杂质等影响设备运行。在该工作结束后使得设备具备较高的外观整洁性,同时也防止油污、杂质等影响设备正常运行。

3.2 润滑保养

房建工程物资设备在维护与保养的阶段润滑保养工作非常关键,特别是大型设备必须保证润滑效果合格,防止润滑性不合格而出现设备磨损严重、损坏的情况。比如:对于大型塔吊设备来说,在润滑的过程中重点进行旋转大轴承、齿轮箱、钢丝绳、滑轮组的润滑工作。在润滑的过程中检测润滑油的状态,选择高性能抗磨液压油并且定期润滑处理,使机械设备润滑性能达到要求。通常来说,在润滑的过程中设置为 500 小时润滑周期,精密检测润滑油的状态使各位置润滑效果合格,降低磨损损耗。

此外,物资设备在润滑保养的阶段落实润滑点检查以及维护工作,使各位置润滑效果达到要求。根据润滑保养工作要求使用高清内窥镜和便携油液检测仪,深入设备内部检测润滑油的状态以及清洁情况,使设备系统润滑效果达到运行要求。润滑保养期间,如果经过检测发现存在润滑油颜色变深、存在杂质、黏度下降等老化现象,需及时进行润滑油的更换。与此同时,也需要对整个润滑系统进行全面清洁,当系统清

洁符合要求后再注入新的润滑油。值得注意的是,润滑保养阶段要保证润滑效果合格,使得设备各部件运行功能达到要求以延长使用寿命。除此之外,在润滑的过程中对润滑剂的存储工作全面落实到位,润滑油存储的过程中确保其环境温度为 20 ± 5 °C,相对湿度在 60% 以上,并且根据不同润滑剂的类型进行分类存放,制作标签标示防止错误使用影响润滑效果^[3]。

3.3 紧固与调整

物资设备日常维护的阶段进行紧固和调整工作,是保证设备运行稳定性的关键。由于物资设备组成比较复杂,特别是各零部件运行的过程中容易受到震动、摩擦等影响导致松动现象,极易引发事故。基于此,在紧固与调整的阶段要做好如下几项工作:首先,对设备紧固件进行紧固,例如,定期检查和紧固螺栓、螺母等。在紧固的过程中使用专用扭矩扳手检测拧紧力矩值,使其紧固效果合格且不会造成紧固件的损坏。对于设备传动部件和运动部件,定期进行间隙调整以及校准。在日常检查的过程中使用精密测量仪器,如百分表、塞尺等检测设备的轴承间隙、齿轮啮合间隙等数据,并根据测量结果遵循厂家提供的技术标准和安装说明进行调整,使其安装的精度达到要求。比如,某混凝土搅拌机搅拌臂检查的过程中,该设备的轴承间隙需要控制 0.1 ~ 0.3 mm 之间,如此使得搅拌臂达到平稳运行的效果。在检测过程中按照上述标准进行检查,如果超出该标准则由工作人员进行紧固调整,使得运行效果不受影响。

3.4 防腐处理

房建工程物资设备在日常维护的过程中采取防腐处理措施,避免投入使用的过程中出现腐蚀性的危险。首先,由工作人员检查设备运行的环境,制定合理的防腐蚀处理方案。比如:有些设备长期处于潮湿、腐蚀性气体的环境中,在防腐处理时选择使用高性能的防腐材料,如:环氧富锌底漆、聚氨酯面漆组合涂层,这种材料的耐腐蚀效果能够达到防腐要求,有效抵抗外部环境的侵蚀影响。其次,防腐蚀作业阶段要严格按照规定的流程和规范进行,在防腐蚀处理的过程中从表面处理开始,采用喷砂除锈措施将表面的锈迹、油污等杂质清理干净,达到 Sa2.5 级,使得涂料和基材能够稳定结合。再次,根据防腐蚀要求合理进行涂层设置,在防腐蚀涂层处理的过程中底漆、中间漆、面漆等逐层涂装,每一层预留足够干燥时间使得各结构层连接的性能达到要求。最后,建设完善的防腐蚀监测以及防护机制,在防腐蚀处理的过程中,由专门的工作人员对设备涂层的外观状态、厚度等方面进行监测,确保防腐涂层不会出现剥落、损坏等情况,提

高设备的防腐蚀性能。针对长期裸露在腐蚀性较强环境中的设备,还要采取其他的防腐蚀措施,比如安装防雨罩、增设防腐涂层等,使得防腐效果达到要求^[4]。

4 定期检查与预防性维护

4.1 制定设备定期检查计划

为使得房建工程物资设备运行效果达到要求,避免使用的过程中出现事故问题,需要制定设备检修计划。物资设备的计划制定的过程中要充分考虑到设备的运行特点、历史故障数据、制造商的建议等内容,为每台设备量身定制合理的检修计划。首先,明确检查周期。根据不同的设备类型、重要性、使用环境等方面因素,确定设备检查频率。对于重点的起重设备,需落实月度全面检查、每日运行前检查工作,使得设备始终保持最佳运行状态;对于混凝土搅拌机等连续运行的设备,制定每周定期检查、季度深度检查维护的工作模式。其次,根据设备的运行情况明确检查的内容和指标。比如,对于电气设备来说,检查的过程中要重点进行设备的绝缘性、电机温升、接触器触点磨损情况等检查。同时根据机械类型,做好机械部件主要检查,查看轴承润滑状态、齿轮啮合情况、紧固件紧固力矩等参数。检测过程中,采用振动分析仪、红外热像仪等检测设备,主要检查设备的运行数据,以确保数据精度达到要求。

4.2 检测设备连接状态

房建工程物资设备投入运营中检测设备的连接状态,使得设备连接达到稳定、可靠的要求。由于设备内部组成比较复杂,其包含电气、液压、传动等部分,各结构部件连接达到稳定性要求,运行功能性不受影响。设备连接状态检测阶段,结合设备的组成情况制定详细检查标准和流程,进而确保检查工作顺利开展。针对电气连接部分使用万用表、绝缘电阻测试仪等工具检测电缆接线端子、接触器、断路器等各元器件,逐一排查是否存在故障问题。在检测的过程中主要针对电压、电流、电阻等数据进行,同时还要检测电气连接的完整性、绝缘性能等,排除接触不良、短路、断路等问题,使得电气系统运行更具稳定性。而针对液压系统的检测,主要针对油液质量、泵与马达工作状态、管路与阀门密封性等方面,在检查的环节采用油液分析技术检查油液的清洁度、黏度、酸值等相关指标,评估液压系统的润滑以及冷却效果。针对传动系统,主要检查齿轮、轴承、链条、皮带等传动部件的磨损和润滑情况。在检查的过程中,利用振动分析、温度监测、目视检查等各项措施,评估各传动部件的运行状态、使用寿命。如果存在松动、磨损、严重断裂等情况,及时进行设备的修复以及更换处理。与此

同时,按照要求检查润滑状态,定期进行润滑保养,使其润滑效果合格,防止出现磨损严重的情况^[5]。

4.3 实施预防性维护

根据物资设备的运行情况制定预防性维护策略,在设备没有发生故障问题的情况下,落实维护工作,防止引发事故。在该阶段由工作人员操作先进仪器设备监测物资设备的运行各项参数,比如起重机械设备的运行过程中利用振动传感器实时监测传动系统的振动频率和振幅。如果偏离正常范围立即启动检修机制,组织相关人员进入现场进行排查和处理以防止出现早期磨损的现象。此外,房屋工程物资设备预防性养护工作开展的过程中,为了能够达到预防性养护工作的实际要求,必须要完善一套定期检查机制,对于电气系统给排水系统消防设备等关键设备物资开展相关细致的检查,并且消除潜在的故障问题。同时,在此基础上必须要将预防性维护计划制定出来,在计划制定时确定计划的维护时间、具体任务、责任分配,使维护工作有条不紊地开展。同时,在该计划制定时,要对季节变化、极端天气对设备产生的影响进行综合考虑,调整维护计划的具体内容。另外,考虑到房屋工程物资设备维护以及保养工作的实际需要,对平常的养护、润滑、紧固的内容制定完善的工作计划,例如:每一周开展一次同样的工作检查、每半年开展一次。平常的基础设备更换均需要提前做好准备,为设备的正常运行提供帮助。

5 结束语

房建工程建设施工过程中,设备使用量比较大,特别是物资设备是保证物资吊运和现场施工作业顺利进行的关键。针对物资设备的具体情况制定维护与保养策略,使得物资设备运行达到要求,现场施工作业顺利完成。而对于房屋工程物资设备维护与保养工作而言,需结合物资设备的类型、使用环境、历史数据等相关信息制定合理的维护与保养策略,进而提高物资设备运行水平,为房建工程项目顺利建设奠定基础。

参考文献:

- [1] 胡赫岫. 建筑工程机械设备维护保养措施分析[J]. 工程技术研究,2022,07(05):124-126.
- [2] 钱国忠. 机械设备管理与维护的几点建议[J]. 内燃机与配件,2018(20):172-173.
- [3] 赵云山. 建筑工程中建筑机械设备管理与维护关键点解析[J]. 造纸装备及材料,2021,50(09):70-71.
- [4] 同[1].
- [5] 高亚飞. 建筑机械设备管理现状分析[J]. 冶金与材料,2020,40(02):128-129,131.